



ských měst, která vlastnili Vítkovci, popřípadě některé církevní instituce, nejčastěji klášter. Jako příklad lze uvést Prachatice, které vlastnila vyšehradská kapitula. Město Prachatice mělo obrovskou výhodu z hlediska polohy, protože leželo na tzv. „zlaté stezce“. Do města tak plynul příjem

z poplatků za obchod, zvláště se solí. Rozkvět této výnosné trasy na čas překazily husitské války. Po nich přešly Prachatice pod správu Rožmberků, kteří se zasloužili o obnovu obchodu a hospodářský vzestup kraje. Za jejich slavné období lze označit zejména 16. století.

Ale ani velké bohatství, moc a sláva nezabránilly kompletnímu vymření Vítkovců. V průběhu 17. století vymřeli páni z Hradce, z Rožmberka, z Třeboně a poslední Sezimové z Ústí roku 1621. ☼

Jaroslav Tatiček

Foto: Jitka Erbenová

Útočník ve škole

V Jihočeském kraji pokračuje preventivní projekt pro zaměstnance škol

■ V rámci projektu je školám nejprve zajištěna odborná konzultační a bezpečnostní prohlídka objektu, která se zaměřuje hlavně na možnosti zamezení neoprávněného vstupu cizích osob a zhodnocení školních bezpečnostních opatření. Následně škola obdrží doporučení k zavedení opatření, která by mohla bezpečnost ještě zvýšit.

Zaměstnancům škol jsou pak určeny odborné semináře, konkrétně celodenní teoretický a praktický seminář na téma *nácvik chování při útoku*, a modelový seminář poskytnutí laické první pomoci v případě útoku. Pro vedení školy je ještě připraveno školení zaměřené na bezpečnostní opatření školy, krizovou komunikaci při a po útoku apod.

Uvedené semináře jsou určeny výhradně zaměstnancům školy a probíhají bez účasti žáků. Má-li škola zájem, může si s realizátory projektu domluvit i tematicky navazující cvičení, do něhož jsou již zapojeni i žáci. Cvičení přitom

nefunguje pouze jako ověření nabytých zkušeností zaměstnanců z předešlých seminářů, ale také jako nácvik chování při případném útoku.

Kromě praktických seminářů Jihočeský kraj v rámci projektu realizuje i další osvětové aktivity a samostatně vytváří výukové materiály, např. leporela, instruktážní filmy a metodiky. Tvůrci projektu se zároveň účastní odborných konferencí a navazují přeshraniční spolupráci.

ZÁJEM JE VELKÝ

Projekt není na území kraje realizován plošně, ale výhradně na základě individuálního zájmu škol, případně obcí. Školy a jejich zřizovatelé se hlásí sami a jak uvádí Veronika Švehlová Bullová z oddělení prevence a humanitních činností odboru sociálních věcí Krajského úřadu Jihočeského kraje, o projekt je skutečně velký zájem. „Zájem je dokonce tak velký, že přesahuje personální a časové možnosti

realizátorů projektu – tedy krajského úřadu, policie a zdravotnické záchranné služby, kteří mají svou vlastní náplň práce a stanovený rozvrh činností. V polovině letošního roku proto dojde k vytvoření zcela nového pojetí celodenního vzdělávacího semináře pro zaměstnance škol a ustanovení tzv. mikrotýmů po území Jihočeského kraje, které budou zaměstnance škol dále vzdělávat,“ vysvětluje Veronika Švehlová Bullová.

Školitelům budou při předávání důležitých informací pomáhat i instruktážní videa natočená v průběhu minulého roku. „Videa jsou natočena v českém prostředí, s žáky základní školy i studenty střední školy a záměrně jsou koncipována do pěti samostatných dílů. Jednotlivé díly jsou dle strategie *uteč – skryj se – boj* rozděleny do modelových situací, v nichž jsou prezentovány doporučené reakce zaměstnanců školy na případný útok,“ upřesňuje Veronika Švehlová Bullová.

SITUACE VE ŠKOLÁCH

Vedení kraje chce projektem *Ozbrojený útočník ve škole* především vyplnit mezeru v přípravě školských pracovníků na krizové situace. Pořádají se např. cvičení pro případ požáru, na situaci, kdy by do objektu vnikl ozbrojený agresor, ale většina zaměstnanců připravená není. „Je třeba si uvědomit, že ohrožení ozbrojenou

»



Součástí projektu je celodenní teoretický a praktický seminář pro zaměstnance škol na téma nácvik chování při útoku

osobou zpravidla přichází neohlášeně a velmi rychle. Jako velký problém vnímám, že zaměstnanci škol obecně nemají informace a znalosti, jaké postupy by měli v případě útoku zvolit. Obecně vzato nejsou zaměstnanci škol centrálně, systematicky, a především prakticky v této problematice proškolení. Často by tak v případě útoku zvolili intuitivní postup,

který mnohdy nemusí být správný a spíše by tím nechtěně vystavili sebe a žáky většímu nebezpečí. A přitom je nezbytné v této situaci varianty a doporučené postupy ochrany nejenom teoreticky znát, ale především je dobře ovládat. Zatím však této přípravě není přisuzována taková důležitost. My se to snažíme v našem kraji změnit,“ říká Veronika Švehlová Bullová.



Kraj zajistil také natočení instruktážních videí

Skutečnost, že mnohdy i samotné vedení škol podceňuje riziko vniknutí nepovolané osoby do objektu, ukazují nedostatečná či nesprávně nastavená bezpečnostní opatření, která odhaluje odborný audit ve školách.

„Setkali jsme se již se zabezpečením mnoha škol v našem kraji a lze říci, že většina je dobře zajištěna – technický základ mají už takřka všechny. Rizikové momenty jsou však někde vidět u vchodů do škol (například nedůsledný dohled), v nedostatečném či laxním dozoru, nedotaženém čipovém systému a otevřených, volně přístupných bočních vchodech. Často také zaměstnanci neznají únikové východy z budovy, které navíc bývají nepoužitelné, zamčené, zatarasené a nedostatečně vybavené. Setkáváme se rovněž se zavádějícím značením únikových cest. Nebezpečné může být i to, pokud pedagog nenosí do hodiny mobilní telefon či se nemůže ve třídě se žáky v případě nebezpečí uzamknout. To vše jsou záležitosti, které se snažíme se školou hned na místě řešit a najít rozumný soulad mezi naším bezpečnostním pohledem a vlastním specifickým provozem školy,“ říká Veronika Švehlová Bullová.

VÝDAJE NEJSOU ZBYTEČNÉ

Projekt *Ozbrojený útočník ve škole* je v Jihočeském kraji realizován od roku 2016 a za tu dobu vyšel na více než 2 mil. Kč. Zhruba 200 tis. Kč vložil do projektu kraj, přes 1,7 ml. Kč nákladů pokryla dotace Ministerstva vnitra. Finančním darem ve výši 90 tis. Kč přispěla v předchozích letech také energetická společnost E.ON. Veronika Švehlová Bullová pak zdůrazňuje přínos partnerů projektu, jimiž jsou policisté a zdravotničtí záchranáři.

„Jihočeský kraj, krajské ředitelství policie a Zdravotnická záchraná služba Jihočeského kraje do projektu vkládají další nemalé finanční prostředky – především se jedná o personální a provozní výdaje. Ty však chápou jako nezbytný vklad do realizace projektu, který všichni vnímají jako potřebný,“ uzavírá Veronika Švehlová Bullová. ●

Anna Burdová